TOBB-ETU, iktisat Boliimii
Istatistik (IKT 253)

1. Calisma Sorular:1 - Cevaplar

Soru 1: Bir hafta boyunca saat 2-3pm arasinda bir
magazayl1 ziyaret eden insan sayisi asagidaki gibidir

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
Magaza 1: 10 25 20 25 35 55 50



a-) Bu data icin frekans dagilim tablosunu (fre-
quency distribution table), giinliik ziyaretci sayisinin
toplam ziyaretci sayisi icindeki yiizdesiyle hazirlayiniz

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
10 25 20 25 35 55 50
10

%%’4.5 %011.3 %9 %11.3 %16 %25 %22.5



b-) Ziyaretci sayillarim ¢ubuk grafik (bar chart),
dairesel grafikte (pie chart), ve ¢izgisel grafikle (line
chart) ile gosteriniz (grafiklerin ¢ok diizgiin goziik-
melerine gerek duymadan)



c-) Datanin pareto diyagramm (kiimiilatif dagilimla
beraber) ciziniz

Pzt. Sa.. Car. Per. Cu. Paz. Cmt.
10 25 20 25 35 50 55
%4.5 %11.3 %9 %11.3 %16 %25 Y%22.5
7%04.5 %15.8 %24.8 %36 %52 %75 7100



d-) Magazay1 giinde ortalama kacg kisinin ziyaret
ettigini, yani ortalamasini (mean), ayrica medyan
(median), ve modunu da (mode) hesaplayimniz

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
Magaza 1: 10 25 20 25 35 55 50

n
Mean =T = () _ x;)/n =
1=1
(10 + 25+ 20 + 25 + 35 + 55 + 50) /7 = 31.4

Medyan =25  Mod : 25



e-) Bu datay1 hangi merkezi egilim 6l¢iitii (measure
of central tendency) en iyi tamimlayabilir, yorum-
layiniz

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
Magaza 1: 10 25 20 25 35 55 50



f-) Orneklem varyansmm (variance), standart sap-
masini (standard deviation), ve varyasyon katsayisini
(coefficient of variation) bulunuz

2 N 2
Variance = s = (;(% —2)9)/(n—1) =
(10 — 31.4)7 + (25 — 31.4)% + (20 — 31.4)% + (25 — 31.4)°
+(35 — 31.4)% 4 (55 — 31.4)% + (50 — 31.4)°] /6 = 264.2

Standartsapma = s = vV 264.2 = 16.25

16.25
7 % 100 = %50

Varyasyon kat. = i x 100 =
T



g-) Datanin ortalamasina en fazla iki standart sapma
uzakliktaki sayilar1 tanimlayan araligi bulunuz

Z—2s, T +2s] = [31.4—2%16.25,31.4+2%16.25] =
= [~1,063]



h-) Bu datanin uzun vadede tekrarlandigim diisiindiigiinii
ortaya cikacak dagilimin simetrik olup olmadigi; simetrik
degilse hangi tarafa dogru carpik (skewed) oldugunu
yorumlayiniz

Left-Skewed Symmetric Right-Skewed

Mean < Median Mean = Median Median < Mean

AN NN

Saga yatik




i-) Datanin garpikligini (skewness) hesaplayimiz ve
bir 6nceki secenegi yorumlayiniz

N
> (w; — @)

1=1
= 0.3
(n —1)s3

Skewness =
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Magazanin ziyaretci bagina ortalama kazancini haf-
taici 5TL, haftasonunde ise 3 TL kabul edelim
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j-) Magazanin giinliik kazang datasimi gubuk grafik
(bar chart) ile gosteriniz

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
10 25 20 25 35 55 50
105 25%5 20%5 25%5 35«5 55* 3 50 % 3
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k-) Kazang datasinin ortalamasini (ki bu ziyaretci
datanin fiyat ageurlikls ortalamas: olacaktir) ve varyasy-
onunu hesaplayimiz

n
Mean =2 = () x;)/n = (50+125+ 1004 125+
1=1
175 + 165 + 150)/7 = 127.14
N
Variance = s> = (3 (z; — £)%)/(n — 1) = 1843
1=1

Standart sapma = s = 43

13



1-) Kazang datasinin sekli (skewness) ziyaretci sayisinin
sekline gore ne yone degisti, yorumlayiniz
N
Skewness = (Y (x; — 2)%)/[(n — 1)s] = 0
1=1
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Aymni yerleskede baska bir giyim magazisim ziyaret
eden insan sayis1 sayisi agagidaki gibi olsun

Pzt. Sa. Car. Per. Cu. Cmt. Paz.
Magaza 2: 15 24 27 28 36 43 45
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m-) Iki datay1 sacihm grafigi (scatter plot), ve ke-
nar kenara gubuklu grafik (side-by-side bar chart)
ile ¢iziniz
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n-) Ikinci magazanin giinliik ortalama ziyaretci sayisin,
ve bunun standart sapmasim bulup, bunu birinci
magaza i¢in buldugunuz degerlerle karsilastiriniz

n
Mean =9y = (> y;)/n=231.14
1=1

N
Variance = s°> = (3 (y; — §)°)/(n — 1) = 115.7
1=1
Standartsapma = s = 10.7
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o0-) Ikinci magazamn giinliik ziyaretci sayisi dagilimimn
varyasyon katsayisini (coefficient of variation) bulup,
bunlar1 daha 6nce buldugunuz ilk magazaninkiyle
karsilastiriz

Varyasyon katsayist = (s/x) % 100 = %28
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p-) n ve o siklarinda yaptigiiz karsilagtirmalarin
birbiriyle ilgisini yazip yorumlayiniz
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r-) Iki data arasindaki érneklem kovaryansimi (co-
variance), ve korelasyon katsayisini (correlation co-
efficient) hesaplayip, yorumlayiniz

N
Cov(z,y) = (;(l’z‘ —Z)(y; —y))/(n—1) = 168
_ Cov(x,y) 168

= = 0.96
SxSy 16.25 % 10.7

r
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s-) Eger 2. magazanin ziyaretci basina ortalama,

kazanci haftaici 3TL, haftasonunda 5TL ise, bu magazani

giinliik ortalama kazancini ve bu kazancin varyasy-

onunu hesaplayimiz

n
y;)/n = 118.57

=1

Mean =g = (

[/

N
Variance = s> = (Y (y; — §)°)/(n — 1) = 5154
1=1
Standartsapma = s = 72
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t-) Iki magazamn ortalama kazanclarmi, ve bun-
larin standart sapmalarimi karsilastirimz. Buradaki
sonuclar n sikkindaki sonuclarla karsilastiriniz
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u-) Bagka bir magazanin ayn1 zamanlarda ortalama,
ziyaretci sayisi 40, bu saymin varyasyonu’da 25 ol-
sun. Chebychev teoremine kullanarak, bu dagilimin

30 ile 50 arasinda olabilecek minimum gozlem yiizdesini
hesaplayiniz

e Chebyshev’s Theorem: For any distribution (not
necessarily normal) with mean p and standard
deviation o , and k > 1 , the part of the obser-
vations that fall within the interval

1 F ko
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(i.e. k standard deviations of the mean) includes
at least this much of the data

1001 — (1/k%)|%
|
30,50 = [40 — 2% 5,40 + 2 % 5]
=T —25,T+2s]| = k=2
and

(1—1/k%) =(1—-1/2%) =75%
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